5 月份中国经济数据 释放了哪些信号

"

国家统计局最新数据显示,5月份,随着宏观政策效应持续释放,中国经济延续回升向好态势,运行总体平稳,仍是全球经济增长的重要引擎和稳定力量。

记者梳理已公布的主要经济指标,深入多地感知经济发展脉动,解读 5 月份中国经济释放的信号。

"稳"的基础继续夯实

5月份以来,跨国公司加快在 华投资布局:山姆会员商店落户广 东中山,开市客(Costco)大陆首家 带加油站的会员店亮相江苏南京, GE 医疗增投 3.8 亿元用于上海基 地建设……

"我们将在上海基地加大智能制造、绿色升级和数字化转型力度,深化与上海浦东合作,促进更多诊断药物创新成果合作和转化。"GE 医疗诊断药物全球总裁兼首席执行官欧凯文说。

投资考虑的是中长期因素,看重的是经济发展基本面。已公布的主要经济指标显示,中国经济大盘保持稳定,回升向好态势更加明显,充分印证了外资对中国经济发展的信心。

支撑经济增长的"三驾马车"运行稳健。5月份,社会消费品零售总额、货物进出口总额同比分别增长3.7%和8.6%,分别比上月加快1.4个和0.6个百分点。前5个月,全国固定资产投资同比增长4%。

保持就业和物价稳定是经济企稳的重要标志。5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,保持温和上涨。全国城镇调查失业率为5%,同比下降0.2个百分点,就业基本盘不断夯实。

部分指标向好的背后,是增长动能的积蓄,更是发展底气的彰显。

"进"的动能成长壮大

5月份以来,随着经济内生动能加快修复,人流、物流要素流动更加活跃,中国经济循环逐步改善,经济结构持续优化。

看生产供给,转型升级持续推

放眼全国,随着支持产业转型 升级的政策措施落地见效,中国制造业高端化、智能化、绿色化持续 推进,新质生产力加快培育壮大。

高技术制造业保持较快增长。 5月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长10%;规模以上装备制造业增加值同比增长7.5%,增速连续10个月高于全部规上工业平均水平。

智能制造表现亮眼。5月份,3D打印设备、集成电路等产量同比分别增长36.3%、17.3%,智能无人飞行器制造、智能车载设备制造等行业增加值分别增长75%、19.7%。

看市场需求,新消费业态活力 不断释放——

国家邮政局数据显示,5月份,快递业务量完成147.8亿件,再创新高,成为消费持续恢复的生动写照。

中国消费市场运行稳中有升。 5月份,社会消费品零售总额同比增长3.7%,其中商品零售额、餐饮收入分别增长3.6%、5%,增速分别比上月加快1.6个、0.6个百分点。

5月份,限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类、家用电器和音像器材类商品零售额同比分别增长20.2%、16.6%、12.9%;前5个月,实物商品网上零售额同比增长11.5%……中国市场消费结构持续优化。

积极效应进一步释放

6月19日,在科创板迎来开板 五周年之际,证监会宣布推出"科 创板八条"。此次改革将健全发行 承销、并购重组、股权激励、交易等 制度机制,更好服务科技创新和新 质生产力发展。

此前,6月14日,50年期超长期特别国债在北京证券交易所首次发行,发行规模达350亿元。自5月17日"开闸"以来,超长期特别国债发行有序推进。

记者梳理发现,进入二季度以来,各领域政策同向发力、形成合力,各地加快落地落细政策措施,着力扩大国内有效需求,激发经营主体活力。

稳外贸政策持续发力。商务部等九部门目前发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》,提出推动跨境电商海外仓高质量发展等多项举措。

随着政策逐步落实到位,积极 效应进一步释放,中国经济回升向 好的信号鲜明.

夏粮有望再获丰收。截至6月18日,全国夏粮小麦收获进度已达96%,"三夏"小麦机收任务基本完成。

消费活力持续释放。刚刚过去的端午假期,国内旅游出游 1.1 亿人次、游客出游总花费 403.5 亿元,同比分别增长 6.3%和 8.1%。

房地产关系人民群众切身利益和经济社会发展大局。5月中旬以来,有关部门和地区进一步调整优化房地产政策。记者近日在上海、浙江、四川等地采访发现,伴随新政逐步落地,一、二线热点城市成交日趋活跃,市场反应积极。

看好中国经济发展前景,国际机构纷纷上调中国经济增长预期。继国际货币基金组织(IMF)上调今年中国经济增长预期至5%,6月14日世界银行发布中国经济简报,将今年中国经济增长预期上调0.3个百分点。

国际市场人士也捕捉到中国 经济的积极变化。综合德新社、彭 博社日前报道,中国德国商会发布 报告称,对于中国的前景,在华德 企的看法比去年更加乐观。

李超表示,将加快推动"两重"(发行超长期特别国债支持重大战略实施和重点领域安全能力建设)、"双新"(大规模设备更新和消费品以旧换新)等各项政策落地见效,切实巩固和增强经济回升向好态势。 (据新华社)

权威发布

两部门: 推动降低 群众电动自行车充电负担

国家发展改革委办公厅、市场监管总局办公厅 6月20日对外发布关于规范电动自行车充电收费行为的通知。通知提出,规范充电收费行为,引导充电服务收费标准合理形成,推动降低群众充电负担。

通知明确,电动自行车户外充电设施充电费用主要包括充电电费和服务费,充电电费和服务费应分别标示、分别计价。充电设施运营单位应按照明码标价有关规定,在充电场所、手机应用程序、微信公众号等醒目位置分别标示充电电价、服务费项目与收费标准,不得收取任何未予标明的费用。

电价政策方面,通知提出,居民住宅小区内的电动自行车充电设施用电,电网企业向充电设施运营单位、充电设施运营单位向用户,均应按居民合表用户电价计收充电电费。居民住宅小区以外的电动自行车充电设施用电,按其所在场所电价政策执行。

此外,市场监管部门要结合相关投诉举报和人民群众反映,加大监督检查力度,依法查处不执行政府定价、不按规定明码标价等违法行为。 (新华)

住房和城乡建设部: 配售型保障性住房 扩面至县城

住房城乡建设部 6 月 20 日召开收购已建成存量商品房用作保障性住房工作视频会议。据了解,我国配售型保障性住房扩面至全国各城市和县城,各市县将有序开展收购已建成存量商品房用作保障性住房工作。

收购已建成存量商品房用作保障性住房是党中央、国务院作出的重要决策部署,有利于推动已建成存量商品房去库存、助力房地产市场健康发展,盘活存量资源加大保障性住房供给,配合保交房攻坚战和"白名单"机制,防范化解房地产风险。

市县要根据本地区房地产市场情况,综合考虑保障性住房实际需求、商品房市场库存水平等因素,按照"政府主导、市场化运作"的思路,自主决策、自愿参与。要坚持以需定购,准确摸清需求,细致摸排本地区保障性住房需求底数和已建成存量商品房情况,合理确定可用作保障性住房的商品房房源,提前锁定保障性住房需求。



6月20日,参展商 在博览会现场介绍一款 专业物流配送无人机。

商务部: 前5个月我国对外 非金融类投资达602亿美元

6月20日,商务部新闻发言人何亚东在例行新闻发布会上介绍了今年1月份至5月份我国对外投资合作情况。2024年1月份至5月份,我国对外非金融类直接投资602亿美元,同比增长16.3%。其中,我国企业在"一带一路"共建国家非金融类直接投资128.1亿美元,同比增长12.7%。

2024年1月份至5月份,对外承包工程完成营业额5879亿美元,同比增长8.8%;新签合同额873亿美元,同比增长21.7%。其中,我国企业在"一带一路"共建国家承包工程完成营业额480.1亿美元,同比增长9.5%;新签合同额697.1亿美元,同比增长20.2%。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授陈建伟表示,我国对外投资合作正向高质量迈进,今年前5个月呈现总量稳步增长、结构持续优化的特点。其中,企业对外承包工程仍以高质量共建"一带一路"为统领,加快形成国际经济合作和竞争新优势,努力实现对外承包工程高质量发展。 (刘萌)